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За результатами системного аналізу геологічних передумов газоносності нетрадиційних
джерел (кембрійські ущільнені пісковики, чорносланцеві відклади верхнього силуру, візей-
ські буровугільні товщі) Волино-Поділля на початковій стадії їх вивчення та оцінки ресурсної
бази вуглеводнів визначена пріоритетність їх подальшого освоєння. Першочерговою є про-
блема сланцевого газу чорносланцевих товщ верхнього силуру. Газ метан візейських відк-
ладів Львівсько-Волинського вугільного басейну та газоносність ущільнених кембрійських
пісковиків слід розглядати як супутній напрям при освоєнні вуглеводневих ресурсів пріо-
ритетних комплексів.
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The results of the system analysis of geological prerequisites of gas-bearing nontraditional
sources (Cambrian sealed sandstones,black shale deposits of the Upper Silurian,Visean strata
of brown coal) of Volyn-Podillya at the initial stage of their study and assessment hydrocarbon
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Нетрадиційні джерела вуглеводнів (ВВ) сьо-
годні у світі успішно освоюються, зокрема
сланцевий газ, сланцева нафта, метан ву-
гільних родовищ, газ ущільнених пісковиків
тощо.

Вітчизняні надра, в тому числі південно-
західний схил Східно-Європейської плат-
форми (Волино-Поділля), не є винятком. У
них присутні більшість названих вище різно-
видів нетрадиційних джерел вуглеводневої
сировини [Вакарчук та ін., 2014; Крупський
та ін., 2013; Куровець та ін., 2014]. 

Різновиди нетрадиційних джерел харак-
теризуються різними гірничо-геологічними
умовами формування та залягання і, як на-
слідок, потребують різних методів та мето-
дик їх опошукування, розвідки, сучасних

технологій розробки та видобування і відпо-
відно затрат на їх освоєння. Однак усі вони
є важковидобувними та високозатратними,
але ж поступове виснаження родовищ тра-
диційних джерел ВВ та значні ресурси не-
традиційних джерел роблять їх досить
привабливими.

Світові тенденції у бурхливому розвитку
технологій видобування вуглеводневої си-
ровини із нетрадиційних джерел свідчать,
що сировинна база видобування ВВ Укра -
їни, у тому числі і Західного регіону, за оцін-
ками різних експертів може бути нарощена
в 4-10 разів. 

Як відомо, у Східному нафтогазонос-
ному регіоні у найближчому майбутньому
пріоритетна роль повинна відводитись

100 ISSN 0367–4290. Геол. журн. 2015. № 4 (353)

resource base determined the priority of their further development . The priority is the problem
of shale gas of the black shale strata of the Upper Silurian. Methane gas of Visean sediments of
Lviv-Volyn coal basin and gas-bearing of sealed Cambrian sandstones should be considered as
concomitant direction when developing hydrocarbon resources in priority complexes.
Key words: shale gas, Volyn-Podillya, hydrocarbons, petroleum, field.
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По результатам системного анализа геологических предпосылок газоносности нетради-
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нейшего освоения. Первоочередной является проблема сланцевого газа черносланцевых
толщ верхнего силура. Газ метан визейских отложений Львовско-Волынского угольного
бассейна и газоносность уплотненных кембрийских песчаников следует рассматривать
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освоєнню ВВ ущільнених колекторів насам-
перед уже відомих родовищ зі значними за-
пасами, природні резервуари яких являють
собою комбінації кондиційних традиційних
та некондиційних (ущільнених) колекторів, а
також уже виявлених перспективних гори-
зонтів із щільними колекторами з розвине-
ною інфраструктурою [Зейкан та ін., 2013].
Крім цього, однією з найбільш привабливих
альтернатив традиційному природному газу
у Східному регіоні є газ метан Донецького
вугільного басейну.

Для умов Волино-Поділля, на відміну від
Східного регіону, названі вище пріоритети
освоєння нетрадиційних джерел ВВ (газ
ущільнених пісковиків та газ метан) не мо-
жуть визначатися як першочергові. Це
зумовлено рядом причин. 

На території досліджень на теперішній
час відсутні відкриття значних за запасами
традиційних родовищ ВВ у кам’яновугіль-
них, силурійських та кембрійських відкла-
дах. Відкрито лише два дрібних за запа-
сами та незначних по площі поширення га-
зових родовищ у девонських теригенних
відкладах – Локачинське та Великомостів-
ське. 

Рідка мережа свердловин не дозволяє
виявити  детальні  особливості зони роз-
витку кембрійських проникних пісковиків та
їх розповсюдження. Однак у регіональному
плані попередньо встановлена свердлови-
нами зона їх розвитку окреслюється вузько-
витягнутою зоною північно-західного простя-
гання на площі близько 500 км2. При цьому
зона розвитку покращених колекторів кем-
брійських пісковиків не перевищує 150 км2.
Ці пісковики однозначно можна віднести
до ущільнених. Вони характеризуються не-
значними товщинами – до 2-10 м.

З кембрійськими пісковиками пов’язу-
ються певні перспективи газоносності, ос-
кільки зафіксовано багато газопроявів. За
різними експертними оцінками прогнозні
ресурси газу ущільнених кембрійських від-
кладів разом з ордовицьким  комплексом не
перевищують 340 млрд м3 [Вакарчук та ін.,
2014; Крупський та ін., 2013]. 

У кембрійських відкладах Волино-
Поділля на сьогодні не відкрито жодного
промислового родовища традиційних ВВ,
супутниками яких могли би бути неконди-
ційні (ущільнені) нафтогазоперспективні

колектори. Варто зазначити, що певні
спроби у цьому напрямі проводились під-
приємствами різних форм власності «тра-
диційними радянськими» технологіями. 

Однак досить обмежений розвиток їх по
площі, значні глибини залягання (понад
4000 м), несприятливі термобаричні умови
залягання (стадії вище АК1), невисока
оцінка прогнозних ресурсів газу та відсут-
ність відкритих родовищ свідчать про не
пріоритетність цього комплексу для подаль-
шого проведення геологорозвідувальних
робіт з освоєння їх ресурсів.  Освоєння цих
ресурсів ВВ кембрійських відкладів слід
розглядати як супутній напрям при освоєнні
вуглеводневих ресурсів першочергових
комплексів.

Слід відмітити, що ознак нафтогазонос-
ності та непромислових припливів ВВ на Во-
лино-Поділлі отримано чимало [Крупський
та ін., 2013]. Аналіз негативних результатів
(неотриманих промислових припливів ВВ) з
позицій сучасних уявлень про геологорозві-
дувальний процес свідчить про недоскона-
лість попередніх технологій освоєння
вуглеводневих ресурсів досліджуваної те-
риторії, враховуючи невисокі ємнісно-філь-
траційні властивості колекторів, пластові
тиски флюїдних систем тощо.

Львівсько-Волинський вугільний ба-
сейн, порівняно з Донецьким, значно мен-
ший по площі поширення, за товщиною
вугільних пластів і  відповідно видобувними
запасами та ресурсами газу метану. Відмі-
тимо, що одним з найбільших потенційних
родовищ  газу метану пластів бурого
вугілля Львівсько-Волинського вугільного
басейну є Тяглівське. Оцінка вірогідних гео-
логічних ресурсів газу метану не переви-
щує 7,5 млрд м3 [Бучинська та ін., 2013;
Грещак та ін., 1991].

За різними експертними оцінками про-
гнозні видобувні ресурси газу метану Львів-
сько-Волинського вугільного басейну,
приуроченого до кам’яновугільних відкла-
дів, не більше ніж 20 млрд м3. Таким чином,
ресурсна база газу метану цього басейну
теж не ставить як окрему проблему його ос-
воєння пріоритетним напрямом геолого-
розвідувальних робіт на нетрадиційні ВВ.

Українськими та польськими геологами
на основі системного аналізу відомих родо-
вищ сланцевого газу різних нафтогазоносних
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басейнів світу та вивчення літологічних, мі-
нералого-петрографічних, петрофізичних,
геохімічних, термобаричних характеристик
порід обгрунтовані геологічні передумови
газоносності сланцевих відкладів силуру, які
віднесені до однієї із перспективних тери-
торій на сланцевий газ у Західному регіоні
України [Бучинська та ін., 2013; Крупський
та ін., 2013]. Встановлено, що площа слан-
цевого басейну Волино-Поділля сягає
понад 15 тис. км2; глибини залягання про-
дуктивних сланцевих товщ – не більше ніж
3–4 тис. м; товщини сланцевих відкладів –
понад 15 м; умови осадконакопичення – в
основному морські низькоенергетичні об-
становки; переважно субгоризонтальне за-
лягання перспективних сланцевих товщ;
фаціальний та літологічний склад  сланце-
вих товщ – в основному тонкозернисті слан-
цюваті темноколірні за рахунок органічної
речовини породи з пластинчастоподібними
глинистими мінералами; вміст органічної
речовини – понад 1-3%; вік перспективних
товщ – в основному палеозой; ступінь мета-
морфізму (Rо, %) – 1,5–2,0%; термічна зрі-
лість збагачених органічною речовиною
порід – МК2–АК2; пористість – понад 4%;
проникність – більше ніж 0,1 мД. А наявність
системи тріщинуватості та високий вміст
кремнезему свідчать про можливість успіш-
ного проведення гідророзривів. Ці фактори
формування та критерії нафтогазоносності
(геологічні передумови) однозначно дозво-
ляють констатувати, що район досліджень
відноситься до перспективних територій на
сланцевий газ. Найбільш перспективними є
чорносланцеві відклади лудловського ярусу
верхнього силуру. Прогнозні видобувні ре-
сурси сланцевого газу цієї товщі за експерт -
ними оцінками становлять 1,7-2,5 трлн м3

[Вакарчук та ін., 2014; Крупський та ін.,
2013; Куровець та ін., 2013].

Таким чином, найбільш пріоритетним і
першочерговим об’єктом для подальших
досліджень та освоєння нетрадиційних дже-
рел ВВ Волино-Поділля є прогнозні ресурси
сланцевого газу чорносланцевих відкладів
лудловського ярусу верхнього силуру.

Відмітимо, що лише подальші системні
геологорозвідувальні роботи, включаючи
проведення комплексу регіональних дослід-
жень (сейсморозвідки 2D, геохімічних,

термобаричних, електрометричних тощо),
створення сучасних моделей еволюції та
будови Люблінсько-Львівсько-Волинського
басейну, цільове буріння пілотних свердло-
вин із повним відбором керна та його
всебічними дослідженнями сучасними ла-
бораторно-аналітичними методами дозво-
лять одержати вичерпну характеристику
можливості утворення і збереження сланце-
вого газу промислових категорій у даних
відкладах.

Висновки
Сировинна база видобування ВВ України, у
тому числі Західного регіону, району дослід-
жень, за оцінками різних експертів, може
бути у декілька разів збільшена за рахунок
вуглеводневої сировини із нетрадиційних
джерел, про що свідчать світові тенденції
стрімкого розвитку технологій їх видобу-
вання.

Для умов Волино-Поділля, на відміну
від Східного нафтогазоносного регіону,
освоєння нетрадиційних джерел ВВ – газу
ущільнених пісковиків та газу метану не
можуть розглядатися як пріоритетні. Це
зумовлено відсутністю на сьогодні у кем-
брійських відкладах, з якими насамперед
пов’язуються перспективи газоносності
ущільнених пісковиків, жодного промисло-
вого родовища традиційних ВВ з кондицій-
ними колекторами, супутниками яких
могли би бути некондиційні (ущільнені)
нафтогазоперспективні колектори; досить
локалізованою зоною розвитку кембрій-
ських пісковиків, яка не перевищує 150 км2,
з низькими колекторськими властивос-
тями; незначними товщинами ущільнених
пісковиків – до 2-10 м; низькою оцінкою
прогнозних видобувних ресурсів ВВ, що
більше ніж 300 млрд м3 (разом із відкла-
дами ордовику); значними глибинами
залягання (понад 4000 м) та несприятли-
вими термобаричними умовами (стадії
вище АК1).

На сучасному етапі геологічного ви-
вчення освоєння ресурсів ВВ кембрійських
ущільнених пісковиків слід розглядати як су-
путній напрям при освоєнні вуглеводневих
ресурсів пріоритетних комплексів.

Прогнозні видобувні ресурси газу ме-
тану, приуроченого до кам’яновугільних
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відкладів Львівсько-Волинського вугіль-
ного басейну, які за різними експертними
оцінками не перевищують 20 млрд м3, теж
не ставлять проблему їх освоєння пріори-
тетним напрямом геологорозвідувальних
робіт на нетрадиційні ВВ.

За експрес-аналізом перспектив нафто -
газоносності нетрадиційних джерел ВВ
Волино-Поділля найбільш пріоритетною є
проблема сланцевого газу чорносланцевих
відкладів верхнього силуру, які є нерозвіда-
ним резервом нарощування видобування
ВВ та першочерговим об’єктом для по-
дальших досліджень. Про це свідчать
умови формування та критерії нафтогазо-
носності (геологічні передумови), що
близькі до таких деяких басейнів світу з
підтвердженою промисловою сланцевою
нафтогазоносністю, та прогнозні видобувні

ресурси сланцевого газу, які за різними
експертними оцінками становлять 1,7-2,5
трлн м3.

Враховуючи також високу ймовірність
відкриття на Волино-Поділлі традиційних
покладів ВВ у палеозойських відкладах,
територія досліджень потребує прове-
дення системних цілеспрямованих геоло-
горозвідувальних робіт, включаючи вико-
нання комплексу регіональних досліджень
(сейсморозвідки 2D, геохімічних, гравімаг-
нітних, електрометричних тощо), ство-
рення сучасних моделей еволюції та
будови Люблінсько-Волинського басейну,
цільового буріння пілотних свердловин із
повним відбором керна з перспективних
товщ та його комплексними досліджен-
нями і випробуванням перспективних гори-
зонтів.
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